

2022年1月21日 星期五

編輯:陳斌 視覺設計:黃麗娜 檢校:孫廣冰晶

加快發展新經濟 培育壯大新动能

——朝陽市雙塔區以項目建設為抓手推動經濟高質量發展

核心提示

2021年,朝陽市雙塔區牢固樹立“項目為王”理念,全年實現開復工項目69個,總投資184億元。全區大力推進紫光云數字經濟產業園建設運營;為政府提供智慧政务服务,為企業建設“5G+工業互聯網”智慧工廠,為農業發展打造智慧農業平臺。全區全力推進綠色低碳新材料產業園、數字經濟產業園、電子信息裝備製造產業園和輕紡產業園“四園”建設,加快發展新經濟,培育壯大新动能,推動雙塔區經濟高質量發展。

新建億元以上項目13個

新都黃金整體搬遷改造項目竣工投產;金華園觀光園、溫馨家園養生谷、亞美醫療等項目竣工運行;東衡冷鏈、君匯裝飾材料城、京東醫藥等物流項目落地;建設紫光云數字經濟產業園,吉果朝陽、一指城市等數字經濟項目建成並逐步推進……

2021年,朝陽市雙塔區面向全國、主攻京津冀招商,全年對接推進項目85個,落地項目16個,引進域外資金24億元。威高、华润、京东等知名企業駐進。落地“飛地項目”10個,簽約13個。特別是成功引進荷蘭阿爾法環保設備項目,利用外資實現突破。全區牢固樹立“項目為王”理念,下大力氣招商引資,擴大固定資本投資。全年實現開復工項目69個,總投資184億元,其中新建億元以上項目13個。

大力推進工業經濟轉型升級。總投資10.3億元的新都黃金整體搬遷改造項目竣工投產。金達鐵業擴建年產2萬噸高品質海綿鈦項目正在加快開工建設。航天長峰朝陽電源新上模塊電源自動化生產線項目一期建設已完成,進入試生產。開發區輕紗产业园、遼寧陽都年產5000台備用電源等5個項目已完成土地平整,預計今年4月份開工建設。東華光電集成器件研發中心、遼寧晶龍高壽命耐磨耐腐蝕機械配件自動化生產等項目簽約入驻電子信息裝備製造產業園。規劃結構調整“三篇大文章”主產業鏈14個、分产业链8個。

今年,雙塔區將以做好結構調整“三篇大文章”為抓手,以引進上市公司、國內500強、行業領軍企業為重點,圍繞“有色金屬新材料、數字經濟、高端裝備製造、輕紗”四大產業方向,全力推進綠色低碳新

材料产业园、數字經濟产业园、電子信息裝備製造产业园和輕紗产业园“四園”建設,加快實現產城融合、產業集聚。

雙塔區將依託金達數字化綠色低碳新材料产业园,發揮西部超導人才和技术優勢,打造國內首家海綿鈦專業研發中心。做强做優紫光云數字經濟產業園,率先把開發區打造成全市數字示範園區。以航天長峰朝陽電源為龙头,建設十億航天電源产业基地。以輕紗全產業鏈為優勢,打造中小企業產業集聚。

大力發展現代服務業。雙塔區去年開復建設的重點物流項目有總投資2億元的遼寧君匯建築裝修裝飾材料城,總投資8000萬元的東衡現代化冷鏈倉儲及中央廚房項目,總投資2500萬元的商業城超市物流配送分公司項目。遼寧君匯建築裝修裝飾材料城項目主要經營各類建築裝修裝飾材料,進行工程承攬及第三方物流配送。項目建成後,年銷售額可達2億元,實現就業350余人,第三方物流每年營業收入達1.5億元。目前,項目已完成一期建設並投入運營。

東衡現代化冷鏈倉儲及中央廚房項目是遼西地區最大的冷鏈倉儲物流及中央廚房團餐、淨菜半成品、預制調料包項目一体化企業,現已組建成冷鏈物流團隊,可實現朝陽地區的冷鏈副食產品的集中儲藏與物流覆蓋,其中央廚房團餐加工能力可實現日供餐量3000份,目前,已完成建設並投入運營。

全區科技創新加快推進。落地科技成果轉化20項,校企合作項目20個,柔性引進人才120人。省認定高新技術企業5家、“瞪羚”企業3家、“雛鷹”企業3家。高薪技術產品增加值同比增長31.4%。



航天長峰朝陽電源有限公司新上模塊電源自動化組裝生產線。

為企業數字化改造提供資金扶持

投資4億元的工業互聯網產業體系,現已完成企業應用服務云平台建設,並完成了金達鈦業、浪馬輪胎2家示范工廠建設和數字產業園信息化建設項目。日前,據雙塔區經信局工作人員介紹,該項目建成後,將實現園區各項基礎設施的聯網化,構建功能完善、互聯互通、安全高效、綠色環保的現代基礎設施網絡體系。

為做好結構調整“三篇大文章”,給“原字號”“老字號”“新字號”工業企業賦能,去年以來,雙塔區大力發展數字產業,構建“一網多平台”网格化服務管理信息系統,取得成效。截至目前,已建設紫光云數字產業園1個,發展數字化企業8家。

紫光云數字經濟產業園位於朝陽經濟技術開發區,由紫光云

技術有限公司投資建設運營。該園區總投資12億元,包括城市云節點建設、產業數字平台建設和創新與運營建設三部分。目前,投資1.5億元的朝陽城市云節點建設已建成,工信部工業互聯網標識解析節點在朝陽落成。該項目的建成運營,將為政府提供智慧行政服務,為企業建設“5G+工業互聯網”智慧工廠,為農業發展提供智慧農業平臺,實現數據不出城。

航天長峰朝陽電源有限公司投資3704萬元建設了“模塊電源自動化組裝生產線”項目。該生產線可年產10萬套模塊電源產品。朝陽市鳳凰新城熱力有限公司投資2110萬元建設的離散型集中供暖離散型數字化生產管理項目,已投入運營。朝陽金達鉻業

有限公司投資1000萬元建設離散型焙燒自動控制系統項目,現已完成建設。朝陽金鉻科技有限公司計劃投資5200萬元建設離散型烟气回收高效循環綜合利用項目,已完成投資4000萬元。遼寧新都黃金有限責任公司計劃投資4678萬元建設離散型數字化工廠項目,已投資1285萬元。該項目綜合利用5G、物聯網、大數據分析等技術手段,建設採集平臺與數據中心、智能專家系統。

雙塔區將加大投入,為企業數字化改造提供資金扶持。同時,建立數字化人才培養體系,着力解決中小企業吸納數字化人才的困境,助力企業加速推進數字化建設,推動雙塔區高質量發展,實現雙塔區全面振興、全方位振興。

“快樂測評”促進小學生多元發展

本報訊 自“雙減”政策實施以來,朝陽市雙塔區各小學積極響應,尊重教育規律,推動學生的德智體美勞全面發展,向着“樂學、高效”的教學目標不斷探索前進。近日,全區多所小學根據學生的年齡特點和心理需求,在一、二年級開展了形式多樣的期末“快樂測評”活動,以保護學生的學習積極性,更好地促進小學生多元發展。

光明小學組織了“玩中學、乐中考”趣味情景闖關活動。該校將學科知識考覈點創造性地融入闯關遊戲活動中,設置了“孙悟空七十二變”“玩轉數字”等20個環節。一年級的語文考“古詩我來秀”環節,老師身着漢服,創設情境,測試學生的古诗词積累和文學鑒賞能力。二年級的數學測評“小鬼當家”活動中,學生任意抽取一

張卡片,說出面值並購買自己喜歡的物品。在樂與學的游戏中,老師寓教于樂,孩子寓樂于學。

西街小學低年級的期末測評是一場主題為“太空大探險,等你來摘星”的游戲性活動,嚴肅的考場搖身一變成了以科技特色為背景的太空,學生手中的試卷變成了童趣盎然的太空導航卡。事實上,測評內容覆蓋了語文、數學等平時的考試學科,創新之處是更加注重了學生的綜合素質測評。

實驗一小开展了“暢遊智慧園、快樂大闖關”期末測評活動,把數學、語文的考試內容設計成游園活動的形式,將各類知識的考核融合在遊戲之中,采用模塊樂考的方式,將考試趣味化、遊戲化,用遊戲取代了一卷定論。

南街小學以“五育並舉”為支

撐,開展以“減負測評無紙筆,創新快樂趣味多”為主題的期末級星級測評活動。數學以“創意紙杯趣迎虎年”活動引領孩子們探索數學王國,語文以“繽紛水果快樂多多”活動引領孩子們暢游語文世界。在激動人心的闖關活動中,伴着老師們的耐心講解,孩子們按照答題順序有序地進行測評活動。

孫家灣鎮中心小學將一、二年級的測評項目分為日常過程性測評和期末綜合性測評兩大板塊。其中,日常過程性測評包括對學生听课習慣、完成作業情況、小組活動表現的考查,期末綜合性測評則偏重考察學生對本學期所學內容的掌握情況。輕松愉快的遊戲讓學生們在快樂中學習和成長,也鍛煉了學生們的動手能力和表达能力。



雙塔區西街小學把低年級試卷變成童趣盎然的太空導航卡。

全區小學通過形式多樣的測評活動,既驗證了孩子的基礎知識、基本技能、动手操作及分析解決問

題的綜合能力,也讓孩子們在遊戲中體驗到愉悅和成功,最大限度地實現學生德智體美勞全面發展。

雙塔區去年投入3085萬元鞏固脫貧攻堅成果



長寶營子鄉海里村發展羊肚菌種植業,帶動建档立戶農戶增產增收。

性返貧底線。

雙塔區投入產業發展資金2270.39萬元,實施光伏、種養殖等產業項目18個,持續鞏固區、鄉

村等一大批優勢產業項目,確保已脫貧人口和邊緣易致貧人口實現穩定增收。制定下了《雙塔區扶貧資產防控及管理辦法》等制度政策性文件,完成202項扶貧項目資產確權工作,確权資產7122萬元。推行扶貧項目資產後續管理模式,成立了區、鄉、村三級扶貧項目資產管理領導小組和扶貧項目資產管理辦公室,通過組建管理隊伍,實現“雙管”運營、委托第三方核査、實施“三位一體”監管,確保扶貧項目資產保值增值效。

加強政策保障銜接。在就業銜接上,確保有勞動能力且有就業意愿的已脫貧人口、監測對象3746人實現穩定就業。在醫療保障銜接上,將已脫貧人口7122人、邊緣易致貧人口16人納入健康扶貧政策範圍,累計救助2036人次,報銷金額912.69萬元,綜合報銷比例達到92.23%,積極為符合條件、患41

種慢性病已脫貧人口辦理慢性病證3052人。在兜底保障銜接上,農村低保繼續提標8%,達到5880元,兜底保障3704人,低保兜底率達到51.4%。在教育、住房和飲水安全保障銜接上,對春季學期348名、秋季學期298名建档立戶貧困學生免除各類費用62.7831萬元,中高職雨露計劃補助59人17.7萬元,住房和飲水安全實現了动态清零。

擴大扶貧保險理賠。去年,雙塔區投入扶貧保險74.31萬元,將轄區內所有農村人口中因病、因災、因學等原因臨近貧困邊緣的低收入戶,建档立戶貧困人口因病、因災、因學等造成生活困難且人均收入不高不穩的已脫貧戶,以及因特殊情況納入監測對象的重點人群納入扶貧保障範圍。據統計,全區共確定358戶593人為扶貧保險理賠對象,截至去年12月3日,賠付金額全部賠付到農戶手中。

雙塔時訊 SHIXUN

院企合作建服務站
推廣果蔬綠色生產技術

本报讯 近日,省農業科學院、遼寧省園藝學會與朝陽黑土地農業發展有限公司合作建立的蔬菜果樹綠色生產技術學會服務站挂牌儀式舉行。這標志着雙塔區有了省級蔬菜果樹綠色生產技術學會服務站。

黑土地農業發展有限公司是一家集原生態農產品種植生產、淨菜加工、鮮冷鏈配送、食品出口貿易、農業技術指導等為一體的創新型經濟實體。此次,在朝陽市科協的牽線搭橋下,省農業科學院、省園藝學會、沈陽農業大學、省農業技術學院、省現代農業生產基地建設工程中心的專家教授來到雙塔區,與朝陽黑土地農業發展有限公司達成合作協議,並建立學會服務站。

在簽約挂牌儀式後,專家團隊前往公司土特農產品銷售中心、電商大廳、鮮生配送中心、農資銷售中心等地實地查看,並與公司管理人員座談,詳細了解公司生產經營情況,為今后發展提出意見和建議。專家們表示,將充分利用學會服務站這一平臺,為企業發展提供技術、人才和信息支撐。黑土地農業發展有限公司將與專家團隊在農業植保、原生態果蔬生產等方面開展密切合作,發展綠色農業,着力打造“從基地到餐桌”的綠色通道,為市民提供更多安全健康的農產品,助推朝陽農業種植結構調整,助力鄉村振興和農業高質量發展。

建農村“三資”管理及交易平臺
推進“三農”服務信息化

本报讯 为切实提高双塔区数字化农业建设水平、加强全区“三资”监管力度、加快全区乡村振兴步伐,双塔区农业农村局与双塔区农村信用联社签订了战略合作协议,共同建设区、乡、村三级“三资”管理及交易平台。

平台主要提供村务管理、财务管理、集体产权交易、美丽乡村建设、壮大村集体经济、培育新型经营主体、培育新型农民以及融资抵押贷款、农村种植及养殖保障、根据对农业基础数据情况进行分析辅助农业产业决策及农村土地承包纠纷仲裁等服务。

目前,平台所需的农村集体经济组织产权制度改革管理、农村“三资”管理监控网络、银农直连管理、农村宅基地管理信息、农村宅基地基础设施数据库管理、农村土地承包經營權調查建庫管理信息系統6套軟件,已由双塔联社投资120多万元完成采购。另外,双塔联社投资近90万元为乡、村三级配备了相关硬件,正式交付区农业农村局使用。双方战略合作的扎实推进,既能有效满足区域内农户获取信息、创业融资等基本需求,将乡村振兴、农村“三变”改革通过信息化举措落到实处,又让全区的“三农”发展搭上了“互联网+”的信息化高速列车,为农业高质量快速发展汇聚了新动能。

举办直播带岗专场招聘会
帮助大学生精准就业

本报讯 1月14日,双塔区劳动就业局举行“心系辽宁,情注家乡”直播带岗助力离校未就业暨2022年寒假返乡高校毕业生专场招聘会,吸引和鼓励高校毕业生返乡就业创业,助力企业招才引智,帮助人才精准就业。

主播直播带岗,工作从“云”选择。106家企业参与专场招聘会,700余个岗位敬候人才,就业触“屏”可及。直播中,各位主播对企业用工需求、福利待遇、工作机制等方面作了详细介绍,还认真回答了求职者的提问。直播间里气氛热烈,弹幕频闪,求职者在线提问、留言也十分踊跃。两个小时的直播带岗,吸引近6000名网友在线观看、求职。本次专场招聘会是双塔区首次尝试线上直播带岗模式,在企业和求职者之间搭建精准、高效的招聘服务平台,实现用人单位和求职者“应聘不见面、送岗零距离”的互动交流。求职者只需动动手指登录平台,足不出户就可以了解到哪些企业要招人、招的是什么岗位,以及工作条件、福利待遇等。“直播带岗”不仅给大学生提供了“家门口就业”的机会,还有助于帮助企业缓解了“招工难”压力。今后,双塔区将延伸“互联网+就业”服务覆盖面,将直播带岗活动纳入2022年常态化就业服务体系中,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,不断提升就业服务水平。

设立106个“居民评理说事点”
解群众烦心事忧心事

本报讯 为进一步完善矛盾纠纷调解机制,不断拓宽矛盾纠纷调解范围,双塔区在全区106个村和社区均设置了“居民评理说事点”,为群众搭建了议事、调事、议事、评理调事、便民答事等方法,着重解决居民日常生活中的矛盾纠纷与诉求关切,较好地解决居民的烦心事和忧心事。

开门说事,即通过排查、走访和电话或微信投诉等渠道收集问题线索、纠纷信息;评理调事,即对于群众反映的问题、诉求进行答疑解惑,对于能当场调解的矛盾纠纷就地调解,对于不能调解的,及时上报乡(镇)街司法所;便民答事,即对于村和社区居民评理说事点难以调解的群众诉求和矛盾纠纷,经乡(镇)街司法所报乡(镇)党委、政府,由乡(镇)街党委、政府协调有关部门研究解决。对于群众提出的涉法疑难事项,由乡(镇)街司法所协调组织律师、基层法律服务工作者随时解答,并提供法律帮助。“居民评理说事点”的设立让群众在家门口有了说事、议事、调事的平台,把问题晒在阳光下、心结摊在桌面上。

本报稿件和照片由本报记者张旭采写及摄影